

## Отзыв

на автореферат диссертации Зотовой Ольги Александровны  
ТРАНСФОРМАЦИЯ СИСТЕМЫ РАССЕЛЕНИЯ В  
РОССИЙСКО КАЗАХСТАНСКОМ ПРИГРАНИЧЬЕ В ПОСТСОВЕТСКОЕ  
ВРЕМЯ (на примере Оренбургской и Западно-Казахстанской областей),  
представленной на соискание учёной степени кандидата географических  
наук по специальности 25.00.24 – «Экономическая, социальная,  
политическая и рекреационная география»

Диссертационное исследование Зотовой Ольги Александровны направлено на выявление влияния различных факторов: природных, исторических и социально-экономических факторов на систему расселения, а также необходимостью синтеза историко-генетического и экономико-географического изучения сети поселений, ставших приграничными в результате образования новых независимых государств. В последнее время, несмотря на множество публикаций по вопросам развития приграничных территорий, проблематика, связанная с приграничьем остается актуальной. Это объясняется с одной стороны, изменениями в трансграничном сотрудничестве, а с другой тем, что большая часть исследований направлена на выявление особенностей трансграничного экономического сотрудничества, экономического эффекта приграничного положения, влиянию приграничного географического положения на развитие разных видов деятельности. Данная работа несколько иная, она направлена на выявление влияния одной из новых границ Российской Федерации на характер, динамику расселения.

Диссертационное исследование Зотовой О.А. базируется на значительной информационной базе. Диссертант активно и успешно применяет различные методы исследования. Профессионально сформулированы цель и задачи работы. Грамотно прописаны положения защиты. Их всего пять, как и задач и выводов. Представляется, что их количество является достаточным для подобного исследования. К достоинствам работы можно отнести эволюционный подход, позволяющий выявить изменения в системе расселения за определенный период времени. Автор с помощью различных методов выявляет, детально рассматривает и успешно визуализирует различия между системами расселения Оренбургской и Западно-Казахстанской областями.

Автореферат читается с большим интересом, но оставляет несколько вопросов. Возможно, ответы на них имеются в диссертации.

Судя по автореферату, основное внимание уделено современному с 2002 по 2020 гг. характеру расселения. Однако хотелось бы знать о различиях в трансформации расселения в приграничных муниципальных образованиях и муниципальных образованиях отдаленных от границы.

Дискуссионным является положение автора об открытом характере приграничного региона. Приграничный регион связан с понятием «пограничная зона», которое регламентируется законодательно. Открытость приграничных регионов может в силу разных обстоятельств перейти в закрытость...

Судя по автореферату, автор недооценивает роль институционального фактора. По сути, все изменения в системе расселения приграничных районов связаны с институтами.

Автор пишет, что неравномерность транспортной сети препятствует экономическому развитию. Но неравномерность транспортной сети и есть один из результатов неравномерного экономического развития. Известное высказывание Наполеона Бонапарта, что в России нет дорог, а есть направления, лишь подтверждает тезис о неравномерности транспортной освоенности. Конечно, иногда бывают и направления в «никуда», но это скорее исключение. Пространственное равенство в транспортной сети, это из области фантастики!

Очевидно, что трансформация расселения, в первую очередь, будет детерминирована процессами, происходящими в приграничье. В этой связи, хотя это дело автора указывать чьи работы являются методологической и теоретической основой исследования, но на наш взгляд, в соответствующем разделе не хватает ряда имён, внесших значимый вклад в изучение теоретических проблем развития приграничья: из географов - Н.Н. Клюева, М.В. Зотовой, К.А. Морачевской, А.Г. Манакова, представителей калининградской школы, из экономистов – Л.Л. Божко, из политологов Р.Ф. Туровского, Н.М. Межевича, С.В. Голунова и др.

Автореферат хорошо проиллюстрирован авторскими картографическими материалами.

Результаты исследований Зотовой О.А. отражены в 13 статьях, 4 из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК. Публикации соискателя отражают основное содержание диссертации. Важно отметить, что публикации вышли в свет с 2010 по 2020 год. Основные положения исследования докладывались на нескольких научных конференциях.

Таким образом, судя по автореферату, диссертационное исследование Зотовой Ольги Александровны «Трансформация системы расселения в российско-казахстанском приграничье в постсоветское время (на примере

Оренбургской и Западно-Казахстанской областей» расширяет наши знания о природе исследуемого явления. Оно отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям, представленным на соискание учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география», а её автор заслуживает присуждения искомой степени.

Доктор географических наук, профессор кафедры географии  
Смоленского государственного университета,  
А. Катровский

Катровский Александр Петрович

214014, Смоленск, ул. Герцена, д.2. тел. 8-960-583-15-14

[alexkatrovsky@mail.ru](mailto:alexkatrovsky@mail.ru)

Подпись *Катровского*  
удостоверяю. Нач.отдела кадров СМ

